省教育厅办公室关于开展2019年湖北省高校实践育人特色项目培育建设的通知
各高等学校：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真落实全国教育大会和全省教育大会、全省高校党的建设工作会议精神，扎实推进“五个思政”改革创新，切实构建“三全育人”集成体系，根据《普通高等学校辅导员队伍建设规定》（教育部令第43号）、《中共教育部党组关于印发<高校思想政治工作质量提升工程实施纲要>的通知》（教党〔2017〕62号）、《教育部等部门关于进一步加强高校实践育人工作的若干意见》（教思政〔2012〕1号）、《湖北省高校学生工作队伍培训培养第三个五年（2016-2020年）规划》(鄂高工委〔2016〕5号) 、《省教育厅办公室关于公布2019年全省高校学生工作队伍培训培养计划的通知》（鄂教思政办函〔2019〕1号）等文件要求，经研究，决定开展2019年湖北省高校实践育人特色项目培育建设工作（项目编号：2019SJJP01）。现将有关事项通知如下：
一、工作目标
培育选准实践育人特色项目，促进以辅导员为主体的高校学生工作队伍更加深入了解新时代经济社会发展基本情况，更加深刻体会大学生思想政治教育工作面临的新形势、新任务，不断增强高校学生工作队伍的方位感、责任感和使命感，不断创新方式方法、丰富实践载体，打造实践育人精品项目；教育引导大学生树立报国理想、培养家国情怀，在亲身参与中认识国情、了解社会，受教育、长才干，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、申报要求
1.项目类别
（1）社会发展调研实践
紧扣学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入革命老区、特色乡村、产业重镇、高新企业等开展实地考察、政策宣传、技术支持、产业对接等活动，深入了解国情、民情、社情，把握和理解国家深化改革的政策举措，为谱写新时代湖北高质量发展新篇章建言献策,力争以高水平调研报告服务基层改革需要。
（2）关爱育人家访实践
以提升工作的实效性和针对性为出发点，努力探索新时代学生工作的新思路、新方法。通过开展假期家访、扶贫帮困、心理帮扶、实践走访和学情调研等活动，密切家校联系，切实解决学生实际需求和心理困惑，总结学生工作规律，指导实际工作。
（3）主题教育考察实践
以中国特色社会主义、爱国主义、革命精神等主题教育宣传为重点，以弘扬中华传统文化和革命文化、社会主义先进文化为主线，结合新中国成立70周年开展主题教育实践，指导和组织学生访谈老红军、老干部和一线建设者，真实了解和感悟国家现代化事业取得的历史性成就，引导学生奋勇投身新时代，接力建功中国梦。
（4）社会公益服务实践
弘扬志愿服务精神，关爱留守儿童、孤寡老人、残疾人，积极指导和组织实践团队深入基层农村、养老院、福利院等，扎实开展各类学业辅导、素质拓展、亲情陪伴等活动。
（5）创新创业走访实践
发挥校企联合等协同育人资源，通过走访企业或者寻访创业校友、企业家，开展讲座座谈、生产实习等活动，了解优秀企业的创新创业历程，将学校德育与企业创新文化融合,培育大学生创新创业精神，探索创新创业实践育人新模式。
2.项目要求
（1）项目侧重以实践活动载体设计，突出形式、内容、过程、结果，力求富有针对性、实效性，努力形成一定的典型性经验、固定的工作平台和长效的工作机制，确保成果可示范、可引领、可辐射、可复制、可推广。
申报项目具有较好实际工作基础的，同等条件下优先予以扶持。各高校在项目审核推荐时，对具有较好实际工作基础的项目，在同等条件下应予以优先推荐。
（2）湖北省高校实践育人特色项目实行项目主持人负责制，其所在高校要切实履行好项目推荐申报、资助培育、过程监管、方向引领和审核把关等建设管理责任。项目主持人必须为高校从事大学生思想政治教育的专职干部教师，包括（本专科、研究生）辅导员、班主任、心理健康教育专职教师及有关学生工作部门的管理干部等，且应在相应身份对应的现有岗位上工作满2年以上（需有相关文件或聘书作为证明）。项目主持人必须是项目方案提出人、可行性报告的主要撰写人和技术方案的设计人。项目主要成员身份须为教师，人员0～4位，一般不能随意调整，每人只可参加1个学生工作精品项目或实践育人特色项目。确有跨校参与人的，由项目所在高校制定管理办法、负责监督把关。项目其他参与人可以是教师或者学生，鼓励吸收更多的在校大学生（研究生）参与，人数一般不超过30人，根据工作实际确定，一般不接受学生跨校参与，由项目所在高校结合实际管理确定。
（3）每个项目主持人只能申报一个项目，且不能作为团队主要成员参加其他项目的申报。已经担任过学工精品、实践育人、人文社科项目主持人的，需在项目完成结项后两年再具有申报资格。项目本身如已申报获批过国家和省级（含思政研究会）学工精品、实践育人、人文社科等相关项目，不得重复申报。明确已经承担高校学生工作精品项目、实践育人特色项目和人文社科项目的主持人，且未结项（未到结项时间），不能再作为主持人参与项目申报。具体由学校审核把关。
三、申报办法
1.申报数量
每所高校5个类别中每类限申报1项，总申报数不超过5项。学校没有符合条件的，可以不予申报，名额不得横向调配。要坚持基层导向和事职一致原则，进行精准激励，优先鼓励一线从事思想政治教育工作岗位的干部教师申报。
2.申报材料
各申报人需提交以下材料纸质版和电子版：《湖北省高校实践育人特色项目立项申报表》（附件2）一式1份、《湖北省高校实践育人特色项目立项评审表》（附件3）及项目支撑材料各一式5份。具体要求及规范参见附件，所有材料需经学校学生工作部门核实。
3.申报要求
（1）各高校要结合本校工作实际，构建由党委学工部牵头主管，党委研工部、心理健康教育中心参与的项目组织遴选和民主管理机制，确保“公平公正、优中选优、力求实效”。
（2）学校党委学工部为牵头负责部门，负责学校申报材料汇总工作。由党委学工部填写《湖北省高校实践育人特色项目申报一览表》（附件1），并同学校确定推荐项目的电子版材料以学校为单位打包，发送至省教育厅思政处邮箱：hubszc@126.com。纸质版材料由党委学工部以学校为单位邮寄（个人邮寄一律拒收，邮寄前请按要求自行检查材料完整性并进行密封，集中拆封后一律不接收材料补报），收件地址：湖北省武汉市江夏区阳光大道1号，邮编：430200，收件人：周玉艳，联系电话：027-59367597、15926476989。纸质邮件和电子邮件均需注明：XX高校实践育人特色项目申报材料。截止时间：2019年6月15日，逾期不予受理（以邮戳为准）。
四、评审与管理   
1.项目评审与资助。项目分为重大项目、重点项目、一般项目、立项支持项目等四个资助类别。重大项目资助经费为3万元，重点项目资助经费为1.5万元，一般项目资助经费为1万元，立项支持项目资助经费为0.5万元，各高校对获批立项培育建设项目要提供不低于1:1的配套经费资助。省教育厅将按照“公开、公平、公正、廉政”和“实事求是、优中选优、注重质量、宁缺毋滥”的原则组织专家开展项目评审，具体项目数量将结合申报情况、项目质量等综合确定。鼓励各高校设立校级层面的实践育人特色项目，进行培育扶持。
2.项目培育与管理。湖北省高校实践育人特色项目由所在高校负责建设指导、过程监管和目标管理，项目培育期为2年。项目实施1年后提交中期检查报告，中期检查委托所在高校主管部门（党委学工部）负责，省教育厅通过现场抽查等方式，对项目实施过程加强监管。项目建设期满后，根据通知要求及时进行结项。确需延期的，由项目主持人提出书面申请，报所在学校主管部门（党委学工部）审定，报省教育厅结项时须提供证明材料，每个项目只能延期一次，申请延期的项目在评优时不优先考虑。对通过审核的项目将统一办理相关结项手续。
五、联系方式
省教育厅思政处联系人：雷松，联系电话：027-87328009。
 
附件：
1.湖北省高校实践育人特色项目申报一览表.docx
2.湖北省高校实践育人特色项目立项申报表.docx
3.湖北省高校实践育人特色项目立项评审表.docx
4.湖北省高校实践育人特色项目培育建设管理办法（2019年修订）.docx

附件可从湖北高校思政网（http://gxsz.e21.cn）下载。
                     
湖北省教育厅办公室
                            2019年4月28日



