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（一）经管学院
活动1：踩气球
1、人数要求：每组五人
2、游戏道具：每人两个气球（没有现成的就需要玩家自己吹好），两根绳子
3、游戏规则：玩家全部准备完毕，先围成一个圈，随着bgm一起舞动转圈，等待主持人一声“开始”
进入战斗环节。玩家在进攻同时保护自己脚下的气球，两个气球皆爆则玩家自动退出场地，直到场上只剩下一个还留有气球的赢家。
4、特殊情况：
（1）如果在最后的对决中场上剩余的人的气球同时爆炸，则进行三局两胜制石头剪刀布决出最终胜利者。
（2）如果玩家采取保守玩法使游戏时间过长，则由主持人判决开始十分钟的限时赛。
（3）赢家为多人则进行石头剪子布裁决。
5、注意事项：禁止肢体攻击，伤害他人；气球全部爆破自觉退出游戏场地。
6、赢家奖励：可在盖章处的小礼品里面任意选择一个自己喜欢的礼品。
活动2：我说你才做
1、人数要求：每组六人
2、游戏规则：玩家站成一条线，一二一二报数找到自己对应的数字。由主持人发出指令，只有指令前加“我说”二字指令正确，玩家需要根据指令做出相应动作。如果没有加“我说”则指令无效，玩家有所动作则淘汰出局。直至场上只剩下一个获胜者。（如：主持人说：“我说摸耳朵”。则玩家需要在第一时间做出摸耳朵的动作；主持
人说：“摸耳朵”。则玩家不能有任何动作，欲动没动也算淘汰。）
3、特殊情况：赢家为多人则进行三局两胜制石头剪子布
4、注意事项：在每一个指令前玩家都要保持静止，在指令发出后第一时间做出相应动作，做错或反应过慢者淘汰。
5、赢家奖励：可在盖章处的小礼品里面任意选择一个自己喜欢的礼品。
（二）机电学院
活动一：心愿墙
在工作人员发放的便利贴上写上自己的愿望、诉求亦或是烦恼和自己的解决不了的问题贴到聆心墙的展板上。
活动二：飞花令
    游戏规则：参与者分别在写有"春、雨、月、山、水"主题字的五张纸片花中抽取三张，在20秒内背诵出含有一个主题字的诗句即为通过。
活动三：投壶礼射
“投壶” 是一个筒単测试者対自己的掌控能力，是一种古代礼仪，是君子六艺中的“射”，也是心理学研究和探索自我意识简单实用的方法之一。
【游戏规则】
1.参与人员：每次1人
2.通过活动1和活动2的学生可以参加本游戏
3.每人3只木筷，将手中木筷在指定位置投入壶中即为成功，投中一未投中即为无奖品，投中1-2只奖品为一小包跳跳糖，全部投中奖品为一小包跳跳糖和一只泡泡棒。
（三）计算机学院
活动1：心理健康知识问答
现场工作人员随机提问，答题者根据题干、题支回答问题，全部正确的同学可获得进行游戏的机会。                               
活动2：套圈
在起套线外用手中的套圈套中面前区域内的礼品。玩家脚踏或超过起套线，则视为犯规，即使投中也无效。
活动3：DIY石膏娃娃涂鸦制作
选择自己喜欢的石膏娃娃原样，用现有的颜料，进行上色装饰。石膏娃娃分为大小两种，大号作为套圈奖品获得。
（四）化材学院
活动1：你划我猜
游戏规则：
1、每组两人参加，一人比划一人猜。
2、每组20个词，限时5分钟。
3、两人面对面的站着，比划者可以用肢体语言或者口述语言表达的形式向猜词者传达信息，不得说出词语中的某个字，也不可以说出这个词语的英语或蒙语等其他语言、方言发音。（可以提示，比如，哈密瓜：这是一种水果，3个字）
4、猜不出可以喊pass或过。
5、所猜词语包括：物品类、食品类、体育类、水果类、人物类、动物类、成语类。
6、观众不能够提醒。
比赛结束后按照规定时长内答对题数决定名次，答对最多者为第一名。
工作人员人数：裁判2人（负责记时、记录完成题数） 和工作人员2名（负责词语的切换和抽选）
活动2：朋友请听好
“朋友请听好”信件传递活动开设了解忧信箱，参与者能够在此写下自己的烦恼，投入信箱，等待回信，也可以抽取信件进行回信，一来一回之间互诉衷肠，互帮互助；同时还设置了一面心理交谈墙，供同学们在此写下烦恼，分享快乐，传递幸福，相互鼓励。
活动3：蒙眼开车
四人一组  每人手搭前一人肩膀，前三人蒙眼 前进 最后一个人发出指令，两支队伍对比踢倒的桩，拍背--表示前进，拍肩-向左或向右
拉肩-停，捏肩-左或者右踢脚 提到地标算得分。
（五）建工学院
活动1：绘画透明雨伞： 
活动规则：每组参赛人员到现场领一份丙烯颜料和一把透明雨伞，在规定的时间内完成透明伞的设计、绘画。活动结束后DIY雨伞赠送参与者本人，并拍一张参与者与伞的合照给学院留纪念（发送建工之声）。（可单人组队也可多人组队）
活动2：踩气球：
活动规则：各队每个人的两脚上各绑上两个气球，然后进行混战，每个人独立作战，气球被踩爆的玩家将被淘汰出局，最后剩余一个人为游戏的获胜者（参与人数每局3个队 每队4个人）。最终获胜者可获得精美礼品一份（AD钙）
活动3：DIY风筝制作并放飞：
活动规则：个人赛、团体赛，其中团体赛两人一组，需派5组参赛。
风筝提前制作完成，525当天带到现场进行比赛。根据风筝外形制作和放飞高度选出最佳设计奖和最佳放飞奖。赛后根据成绩颁发奖品和证书。
（六）艺术&外语学院
活动1：吹走坏情绪——拒绝焦虑
活动目的：通过吹有坏情绪纸条的气球，然后松掉气球或者踩爆气球，帮助学生疏解坏情绪，缓解焦虑与压力。
活动形式：在小纸条上写下自己的焦虑或者烦恼，将小纸条塞进气球里，吹气球将坏心情胡出去；不用打结，松手将气球放掉或者踩爆。
活动2:做不被定义的自己——撕标签活动 
活动目的：希望同学们鼓起勇气，用力撕掉自己身上消极的标签，做自己的主人，打破刻板印象，拒绝被他人定义，增强学生自信，展现青春风采。
活动形式：学生在活动现场的kt板上，撕掉自己讨厌的标签，选择喜欢的标签或者写下属于自己的标签贴上去，如：你不必成为任何人，坚持做自己就是最帅的，不必迎合他人的期待，性别不是罪魁祸首偏见才是，美没有标准答案。
活动3：“易物传情”——“心愿集市”开张啦！
活动目的：学期过半，身边的闲置物品也日益增多，通过交换物品、完成心愿与他人分享苦闷或是喜悦、得到陌生人的祝福。激发学生分享和倾诉的欲望，缓解焦虑与压力。用物品传达自己的故事，让学生通过个个物品收获相遇之缘。活动形式：
1、“物与物交，情与情通”：通过交换物品，获得自己所需要的，换走目前所闲置的。毕业季将至，每一件物品背后都有一段故事，这是一场故事的盛会。
2、“易物传情”：物品也能用小心愿“明码标价”，得到物主的同意，完成物主的小心愿，你既能收获物品，也可以收获相遇之缘。因一件物品和一个愿望而结缘的你们，一定有着共同的话题，这是一场交友会。
3、“你看我有这个！！！”：心愿集市不一定要换东西，如果你有什么想展示的，那就快些展示出来吧，拥有好东西的愉悦是一定要分享出来的，带上你的珍藏，这是一场展览会。
活动4：“巧手暖心”DIY工作坊——石膏娃娃由你定义
活动目的：将心理减压放松活动引入校园，通过给石膏娃娃自定义涂色的方式，丰富同学们的课余文化生活，缓解课业带来的压力，提高同学们的动手能力。
活动方式：现场可提供手工所需材料（自选石膏娃娃、涂色盘、颜料、涂色笔）供同学们使用，完成石膏娃娃涂色后，同学们可以带走自己的作品。
（七）马克思主义学院
活动1：椅子争霸赛
 比赛规则：
 游戏开始时先将椅子围成圆形（椅子的数量按参加人数减一摆放），然后参赛人员围着椅子在工作人员的指引下围成一圈，裁判放音乐时参赛人员围着圆形跑动。当音乐暂停时，参赛人员要迅速抢到一张椅子坐下，没抢到椅子的参赛人员则被淘汰。依此类推，选出最终胜者；
活动2：气球保卫战
 比赛规则：
    两人一组，一方绑有气球，哨声响起，音乐开始，另一方一方面负责踩对方气球工作，另一方面还需保护自己的伙伴，音乐结束，气球完好的小组获胜，获胜。


